

6日,卫生部、国家食品药品监管局通报山西"贴签疫苗"事件时指出,有关媒体 此前报道的15名患儿均有疫苗接种史,但均未接种过报道中所说的"贴签疫苗"。 卫生部新闻发言人邓海华表示:"尽管没有发现有关媒体此前报道的山西省'贴签 疫苗'存在安全问题,但调查组认为,山西省疾控中心与北京华卫时代公司合作经 营期间在疫苗管理上存在一定问题。

## 贴签疫苗"没问题 山西省疾控中心有问题

### 3个患儿与疫苗接种 有关 15名患儿与"贴签疫苗" 无关

# 0生部:群众对疫苗有信任危机

#### 调查结果

#### 3个患儿与疫苗接种有关

3月17日,有关媒体刊登了"山西疫苗乱 象调查"的报道后,卫生部、国家食品药品监 管局派出相关专家和工作人员,并由中华医 学会选派临床专家,共同组成调查组赶赴山 西,从3月19日到4月1日对报道涉及的患 儿、疫苗和有关情况进行现场调查。

此次调查中,儿科神经内科学、感染症 学、临床免疫学、血液病学、流行病学、疫苗学 等多学科权威专家,集中调阅了15名患儿的 病历和相关资料。赴太原、阳泉等7市11个 县区,对11名患儿逐一访视诊察,对4名已病 故患儿的家属讲行访谈。

昨日,卫生部新闻发言人邓海华表示,调

查组已经查清15名患儿的情况。3例患儿所 患疾病与疫苗接种有关,其中1例接种麻疹-风疹二联疫苗后发生过敏性紫癜,属于预防接 种异常反应:1例服用脊髓灰质炎减毒活疫苗 后,出现急性弛缓性麻痹症状,不能排除与接 种疫苗的关系;1例接种乙脑减毒活疫苗后发 生接种部位红肿痛,属于一般反应。

邓海华介绍,其他12名患儿所患疾病 与疫苗接种无关,其中4名病故患儿的诊 断,1例为流行性脑脊髓膜炎,1例为癫痫、 癫痫持续状态、遗传代谢病,2例为疑似病 毒性脑炎伴中枢性呼吸衰竭。其他8例也 都有明确诊断。

#### 标签疫苗

#### "贴签疫苗"的两次检测均符合标准

据邓海华介绍,我国疫苗分为一类和二 类。"贴签疫苗"发生于山西省疾控中心与北 京华卫时代公司合作期间的2007年4月至 2007年9月,仅涉及第二类疫苗,即由公民自 费并且自愿受种的疫苗。

为了科学、全面地分析疫苗有效性和安 全性,调查期间,调查组收集和整理了2006 年以来山西省疫苗的整体资料。调查发现, 2006年至2008年期间,山西省主要的疫苗可 预防传染病的发病水平总体不高于全国平 均水平:预防接种异常反应报告率没有出现 异常升高,在时间、地域、疫苗种类分布上也 未出现聚集现象;疫苗异常反应报告发生率 未超过国内外监测报告水平。

另据通报,2008年11月,中国药品生物 制品检定所对山西省3个县级疾控中心和3 个基层接种单位的3种"贴签疫苗"进行了抽 样检测;2007年11月,中国药品生物制品检 定所对全国疫苗进行例行检查,在对山西省 疾控中心的抽样中也抽取了所谓的"贴签疫 苗",共检测10个批次。两次检测结果均符 合国家有关药品标准规定。

#### 问题暴露

#### 山西省疾控中心在疫苗管理上存在问题

"尽管没有发现有关媒体此前报道的山 西省'贴签疫苗'存在安全问题,但调查组认 为,山西省疾控中心与北京华卫时代公司合 作经营期间在疫苗管理上存在一定问题。 昨日,邓海华这样说。

此前,山西省政府通报指出,山西省疾控

中心与北京华卫时代公司合作中有违反招投 标程序、违反人事管理规定等问题。邓海华 说,除川西省政府所提及的问题外,川西省疾 控中心还存在未经批准并违反操作技术规程 在部分疫苗包装上加贴标签、下发的免疫方案 涉及具体疫苗生产企业和批发企业等问题。

#### 涉事公司与全国卫生产业企业管理协会有关

昨日的通报指出,北京华卫时代公司与 全国卫生产业企业管理协会有关。北京华卫 时代公司的法人代表是全国卫生产业企业管 理协会的副秘书长,而全国卫生产业企业管 理协会是在民政部注册、卫生部业务主管的 社会团体。按照有关规定,卫生部业务主管 的社会团体不得在名称前冠以"卫生部"的字 样,更不得以卫生部的名义对外开展活动。

邓海华说,有关媒体报道的"贴签疫苗" 发生于山西省疾控中心与北京华卫时代公司

合作期间的2007年4月至2007年9月。经调 查,尽管没有发现"贴签疫苗"存在安全问题, 但调查组认为,山西省疾控中心与北京华卫 时代公司合作经营期间在疫苗管理上存在一 定问题。对于山西省疾控中心与北京华卫时 代公司在疫苗经营管理中可能涉及的问题, 卫生部和国家食品药品监管局会同山西省正 在依照法定程序,进行深入调查,对违规违法 行为,无论涉及什么人,都要一查到底,决不 姑息,坚决依法处理。

#### 不良影响

#### 卫生部要求确保疫苗接种工作的安全有效

疫苗接种是预防控制传染病最有效、最经 济、最安全的措施。目前我国已成为世界上最广 泛使用疫苗的国家之一,国家免疫规划全面展 开,传染病发生率显著下降,疫苗在保护和增进人 民群众健康方面发挥了不可替代的重要作用,得 到国际社会的广泛称赞。"但这次事件客观上已造 成了全国范围内广大群众对疫苗的信任危机,冲 击了国家免疫规划工作的正常开展。"邓海华说。

今年4月1日,卫生部、国家食品药品监管 局已联合下发通知,要求各地认真组织做好 2010年全国预防接种重点工作,广泛开展宣传 普及预防接种知识,加强免疫规划管理,规范接 种服务,加大对疫苗生产和批发企业的监督力 度,强化疫苗流通和冷链运转管理,确保疫苗接 种工作的安全有效。同时,做好疑似预防接种 异常反应监测、报告与处置工作。

卫生部和国家食品药品监督管理局还将开 展全国性的督导检查活动,尤其是加强对麻疹、 乙肝和狂犬病疫苗接种等重点工作的督导检 查,加强疫苗监管,规范预防接种服务。

#### 深刻反思

#### 让群众放心必须加强监管

卫生部、国家食品药品监管局昨日召开新 闻发布会,通报"山西疫苗"事件调查结果。从 3月中旬,这一问题被报道并引起社会广泛关 注,到国家主管部门组织专家组赴山西实地调 查,显示了疫苗问题的极端重要性,也表明了 政府对这个问题的高度重视。

预防接种是防控疾病的最有效措施,党和 政府始终高度重视这项工作。经过广大医卫 人员的共同努力,随着国家免疫规划全面展 开,我国的传染病发病率明显下降,疫苗在保 护和增进人民健康方面发挥了重要作用。实 践证明,只要坚持把人民群众生命安全放在首 位,严格依法依规办事,恪尽职守把好疫苗质 量关,就能够保证疫苗接种安全有效,造福户 大群众。

同时必须看到,从"山西疫苗"事件到江 苏、河北疫苗生产企业弄虚作假、违规操作等 问题被曝光,确有少数企业利用近年来迅速扩 大的疫苗接种市场非法牟利,也确有一些主管

部门疏于对疫苗生产、流通、接种等各个环节 的监管,这种行为无疑是对人民群众切身利益 的漠视与损害,对此,必须引起高度重视,采取 有效措施加以解决。

以人为本是我们党的执政理念。疫苗安 全事关人民生命健康安全,来不得半点马虎 对出现的问题和存在的隐患必须高度重视,有 错必纠。人们注意到,国家主管部门在新闻发 布会通报中明确表示,对发现的违法违纪问题 决不姑息,坚决依法处理,并表示将开展全国 性的督导检查活动,确保疫苗使用安全有效。 这一鲜明态度值得期许,但更重要的是如何把 承诺变为切实行动。

疫苗安全的重要性,决定了公众对疫苗有 着很高的关注度。我们期待并相信,有关方面 只有严格依照法律法规和制度办事,切实加强 生产、流通、接种等环节的全流程监管.确保疫 苗安全有效,才能取得良好的效果,才会给人 民群众以负责任的交待。

#### 6名患儿 将获补偿

话卫生部疾病预防控制局副局长于竞进

记者:此 次因注射疫苗导致出 现异常反应的患儿将 获得怎样的补偿?

**于竞进:**媒体报道的 15 例患儿中,有6 例以前已 通过预防接种异常反应报告 系统发现,是卫生系统所掌握 的,包括诊断跟疫苗相关的3例。 其他的9例,系统没有报告,但是这次全 部排除跟疫苗接种有关。对于异常反应 的病例,我国出台了一些规定,补偿办法以 及标准由各省级人民政府确定,所以应该按 照山西省的相关规定做出补偿和相应的处理。

3月17日,媒体报道《山西疫苗乱象:百儿童不明病因致死致残》,山西卫生厅表示未接到因注射疫苗出现聚集性异常反应的报告,卫生部介入调查。

3月20日,山西疾控中心被免官员揭露内幕:田建国控制的私营股份制企业华卫公司冒充"卫生部企业",官商合谋垄断山西疫苗,制造高温暴露疫苗。

3月21日,媒体报道,山西省疾控中心主任栗文元已于2009年12月提前退休。随后,栗文元前往澳大利亚旅游,至今未归。

3月22日,山西多位家长以及实名举报的陈涛安收到了恐吓短信,当天傍晚时分,这些家长又接到不明电话,称要了解一下情况。

3月23日,山西省政府就"问题疫苗"事件召开了第一次新闻发布会。整个新闻发布会只有10多分钟。 3月24日,山西组织专家重新分析涉事病例,警方受理恐吓事件。

3月25日,北京两名律师向山西省政府及人大常委会出具了一份"法律意见书",要求限制相关人员出境。

3月27日,山西部署疫苗质量安全检查,要求各部门立即开展针对疫苗经营企业、疾病预防控制机构和接种单位的专项检查并限期完成。

3月28日,山西再次抽调医学专家成立调查组,分赴长治、晋城、吕梁、运城4个市的有关区、县进行调查。

3月29日,中华医学会选派8名专家介入山西疫苗事件调查。

据新华社、《京华时报》

